

# LA ACCION

Periódico Republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona. . . . . 1'25 pesetas trimestre  
Fuera. . . . . 1'50 id. id.  
Número suelto 10 céntimos

Anuncios, reclamos y noticias á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION, PAVO, 8, 2.º



AÑO I

GERONA: DOMINGO 5 DE NOVIEMBRE DE 1905

NÚM. 2

## Nuestra actitud

El anuncio de la aparición de nuestro periódico había levantado gran interés; esto nos tenía preocupados porque cuando se espera una cosa con impaciencia, antes de conocerla se forman en derredor de la misma, fantásticas suposiciones, la imaginación vuela sin freno, se agranda el objeto, no cesa el comentario y luego la realidad suele con sus crudezas y verdades derrumbar mitos, desvanecer grandezas. Pero díganoslo en buena hora; las noticias que hasta nosotros llegan, las felicitaciones recibidas, nos prueban que hemos acertado, los elogios que nos prodigan nos compensan sobradamente nuestras incertidumbres pasadas. A los buenos y leales amigos que nos excitan para seguir por el camino emprendido les diremos, que hemos hecho nuestra actitud cuestión de honra y que antes nos dejaremos en el camino la vida que retroceder un paso. Por temperamento somos dados á la pelea, en ella sabremos sucumbir.

Sobre nuestro artículo «Frente á frente», del pasado número, se han hecho mil comentarios diversos y se ha atribuido por algunos la paternidad del mismo á otra pluma que no es la mía y yo declaro que el artículo bueno ó malo es mío, pero como aquí no tenemos amor ni yo no lo soy de nadie, ni nadie lo es mío, mi trabajo respondía á nuestro estado de ánimo; todos los disidentes (¿) pensábamos lo mismo. ¿Que extraño es que oyendo á unos y á otros pudiera yo interpretar el sentido de todos?

Cuando fué conocido mereció la más completa aprobación y la responsabilidad es toda nuestra y tan identificados nos hallamos todos en el general sentir y pensar sobre el asunto que sin que haya nadie que dé la voz de mando, donde conviene allí estamos todos y allí estaremos para empresas de más empeño y de más fuste.

Dicen que vamos contra la «Unión Republicana» y con el mismo derecho contestamos á quien lo diga por muy encumbrado que esté, que el que no se halla á nuestro lado es el que se pone enfrente de la Unión Republicana. Y yo puedo hablar así con más derecho que muchos porque fui representante de la Asamblea del Lirico en Madrid el 1903 donde se pactó la Unión ¿Para que se pactó? ¿Porque se pactó? No hay republicano que lo ignore y á defender cuanto allí se acordó venimos nosotros. El que tiembla, el que no tenga corazón ó esté arrepentido, que nos deje, si quiere entorpecer nuestra leal

marcha, lo echaremos, esa es nuestra última palabra y lo decimos con todas las gallardías y con todas las arrogancias del que está dispuesto á cumplir lo que promete. Estamos en la extrema izquierda del partido republicano, y con orgullo noble ostentamos el nombre de radicales. ¿Asusta eso? Pues sepan todos que sin el concurso nuestro (el de todos los de España) jamás podrá nadie derribar el régimen. Queremos que en todos los actos impere la democracia, que se oiga á todos los ciudadanos, que no se quede nadie sin escuchar y queremos derribar el funesto caciquismo republicano que ha substituido al caciquismo monárquico y queremos desenmascarar á los jesuitas rojos que han venido á substituir á los jesuitas blancos, (hablamos ahora en términos generales.) Que cada cual se eche la mano á su conciencia y ella dirá al que sea culpable, los yerros cometidos.

¿Es esto claro? ¿Y es esto ir contra la Unión? Lo diremos una vez más; son los que nos motejan á nosotros, los que van derechamente á darle el golpe de gracia y tal es la convicción que tenemos de ello que mientras no nos prueben con un hecho viril y enérgico lo contrario, seguiremos en nuestra firmísima creencia.

Y la disconformidad ó disidencia se extiende por España entera, Zaragoza, Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Huesca, en todas partes suena la voz de la rebeldía.

Hay un modo de acabar con ella y lo brindo al señor Salmerón y á todos. Convoquese al partido republicano español todo, en un mismo día y en todas las provincias á un mismo tiempo, nada de representantes, y pregúntesele que es lo que quiere para ejecutar en el acto sus mandatos. (Y estos si que son mandatos porque el pueblo es y debe ser el único soberano). Verán todos entonces que es lo que quiere y lo que ansía el pueblo republicano. ¿No se hace esto? Pues asistiremos pronto al total derrumbamiento de la «Unión republicana».

¿Será este el propósito que se persigue?

EDUARDO CARQUÉ

## CORRESPONDENCIA INTERNACIONAL

No hay remedio sino hacerse cargo de la campaña periodística que ha estallado en los periódicos alemanes, franceses, ingleses y aun en los italianos. Por manifestaciones aisladas de Bulow, vivaces aunque incompletas por pretendidas confidencias de Delcassé y medias palabras de este (estas auténticas)

se ha armado el caramillo. Después de todo lo que queda averiguado ahora, hace tiempo que en estos modestos artículos ha sido expuesto, sin necesidad de que su autor estuviera en los secretos de la diplomacia, ni tuviera otras informaciones que las corrientes y vulgares de la prensa periódica del extranjero, pero aplicando á ellas un criterio fortalecido por muchos años de constante atención á la mecánica internacional.

Aquí se dijo desde el primer momento que la cuestión de Marruecos era un pretexto para que Alemania hiciera saber á Francia é Inglaterra que estaba al tanto de sus esfuerzos para aislarla de sus relaciones internacionales, y dispuesta á no consentirlo en silencio y sin protesta más ó menos eficaz. Aquí se dijo también que en Francia había dos partidos; uno, que veía la posibilidad de la revancha de 1871, dando la batalla á Alemania con el auxilio de Inglaterra, y confiando en que Italia sobre todo, y acaso Austria no tomarían parte en la contienda; otro, que á todo trance quería evitar toda guerra, y muy principalmente la guerra con Alemania. También se dijo que este partido triunfó en el ánimo del Presidente del Consejo Rouvier, el cual se desprendió de Delcassé. Todo esto es lo único positivo que se desprende de lo que ahora dicen los periódicos de los países interesados, y sus gobernantes; pero estos últimos no confían lo que aquí se dijo: y es que la actitud conciliadora de Francia frente de los recelos alemanes se debió principalmente á la resolución de los socialistas de Jaurés de no consentir una política aventurera. Esto no le conviene decirlo al gobierno alemán, el cual querrá que se achaque á temores del gobierno francés, á habilidad y generosidad del gobierno alemán la solución del conflicto; y para que Jaurés no revelara el secreto (secreto á voces) en Alemania, es por lo que se le prohibió á éste hace un par de meses la asistencia al Congreso de los socialistas alemanes.

En lo que ha pasado se fundaron juicios muy contradictorios respecto á sucesos y personas; pero toda contradicción nace del olvido voluntario ó involuntario del papel representado por el partido socialista francés. Contando con su ayuda sabía el Emperador de Alemania que su discurso en Tanger no era tan temerario como parecía; pues temeridad hubiera sido provocar una guerra marítima de la que tomase parte Inglaterra; en cambio si ahora el Kaiser hablase francamente se suavizaría mucho el resquemor francés; sabiendo que en Francia contaba aquel con su mejor aliada.

Respecto á Delcassé no hay modo de juzgarlo sin apreciar todos los elementos del problema como nosotros los apreciamos; es muy fácil apreciarlos todos. Bajo el punto de vista del nacionalismo francés es cierto, que Delcassé había apreciado bien que nunca volviera á presentarse mejor ocasión para la resonata como la que hubo hace tres ó cuatro meses. Bajo un punto de vista más elevado, el de Rouvier y el de Jaurés, Delcassé, iba por mal camino, no solo porque una guerra con Alemania, podría tener para Francia desventajas del momento, sino porque la condenaba durante muchos años á hacer alto en la política sin evolución radical interior en que está empeñada y cuya parada en seco sería de gran trascendencia para la vida de la nación.

Sigue *encrescendo* la tirantez de la situación austro-hungara; ahora ha levantado la cabeza un nuevo elemento separatista; los pueblos de razas croata y slovena que habitan la Istria, Dalmacia, Ervatia y Slavonia, y suman más de dos millones de almas aspiran, siguiendo el ejemplo de Hungría á separarse del Austria germanica; y al efecto, gentes de valía en los países citados, han celebrado una reunión en la que han decidido ofrecer el concurso croata á los vecinos del N. E. los mayyares para luchar contra Austria, á condición de que se permita á Ervatia prepararse un porvenir de vida nacional independiente, y entretanto si fuera preciso hacer vida política comun con Hungría, habría de ser ella en un todo autónoma.

Realmente parece inevitable la disolución del imperio austro-hungaro; pero también parece imposible toda solución separatista. Hay por de pronto varias dificultades interiores y exteriores. De los grandes grupos de población (germanos, tcheques, slavs, magyares y croatas) había que hacer por lo menos cinco grupos, resultando cada uno de ellos demasiado débiles para constituir Estados independientes; además, en cada uno de esos grupos (excepto la antigua comarca de Vierroz, ó ducado de Austria, totalmente alemana) apenas hay un elemento étnico que sea mayoría contra la suma de los otros que pueblan el territorio; y esto excluya la formación de Estados independientes. Pero la de la otra solución, la de la anexión de cada trozo del Imperio á los grandes Estados vecinos (Alemania, Rusia é Italia) ofrece tales dificultades, promete tales complicaciones, y sólo permite llegar á solucionar tan desventajosas para unos otros, absorbentes y absorbido.

que cuantos publicistas han examinado el asunto han tenido que declararse inhabiles para idear nada siquiera pasadero.

De todos los modos el problema es interesante, como teórico y como práctico; y tendré de él al corriente á los lectores.

GENARO ALAS

## Disciplina y Revolución

Sres. D. Eduardo Carqué, D. C. Riera Geronés y demás señores de la Juventud Republicana y de la Unión Revolucionaria de Gerona, firmantes de la elocuente y patriótica carta fecha 6 de los corrientes.

Muy considerados señores míos y correligionarios: Agradezco y estimo mucho la adhesión de ustedes á los conceptos de la carta que escribí el mes pasado al *Heraldo de Aragón*, dando las gracias á los electores zaragozanos, y la confianza que están dispuestos á depositar en mí á los fines de organización de la acción revolucionaria, y la fervorosa excitación que me dirigen, traduciendo en ella su estado de ánimo.

Pero es preciso que esas opiniones no se queden en platonismo; que no se confinen en las peñas de los cafés ni en las reboticas de los pueblos, sino que se hagan vivas, que se exterioricen é influyan seria y activamente sobre los elementos directivos del partido, si por ventura sintiesen éstos de modo distinto. Porque prescindir de ellos, ya saben ustedes que sería de todo punto imposible, so pena de quedar borrada en el mismo punto toda figura de partido. Dicen ustedes bien: hoy mejor que mañana, por España y por la República, hay que alzar el estandarte de la rebelión: pero (añado yo) todos á una voz, estrechamente unidos. Cuando uno juzgue que los demás van equivocados, procure persuadirlos de su yerro, y aun tal vez arrastrarés á su opinión por influjo externo de la masa, pero no pretenda sustituirles en la acción ni subrogarse en lugar suyo, presumiendo que sólo él posee la verdad. Gracias si aún marchando juntos somos suficientes. El tiempo es la partida de más precio en lo que le queda á España de patrimonio: la unidad y la disciplina, es lo que le queda de patrimonio á nuestra comunión política. Antes que dividirnos, sería preferible disolvernó. Sobre esto dije ya bastante el año pasado en carta á los organismos directivos del partido en esa misma ciudad, que insertaron todos los periódicos republicanos de España; y es mi última palabra.

Por mi parte, seguiré abogando, cada día con más resolución, aunque también cada día con menos fe y con menos esperanza (porque España está dando las últimas boqueadas, aunque nuestra inconsciencia no se percate de ello, y se están agotando los últimos residuos de la que fué ocasión ú oportunidad para aplicar los remedios heroicos y de indicación vital), seguiré abogando, repito, hasta donde mis menguadas fuerzas alcancen, por la inmediata preparación, rápida y forzada, de la acción revolucionaria. Hagan ustedes y hagan los demás otro tanto, hasta lograr que el partido todo, por unanimidad ó por mayoría, con su plana mayor á la cabeza, declare agotado con exceso el método legal y lo condene por nocivo ó por ineficaz y decida emprender sin nuevas dilaciones más prácticos rumbos.

Después de todo, no será menester de parte de nadie milagros de perseverancia. Ni España ni el republicanismo español están ya para aguardar. Dos años más de depresión de ánimo como la que tocamos, y todo habrá acabado. Cuando en 1898 el Jefe del Gobierno inglés, lord Salisbury, dijo en famoso discurso, de resonancia europea, anunciando desenfadadamente la proximidad del día en que «la moribunda España» iría á linearse con Portugal en clase de semicolonias británicas, cantera para nuevos Gibraltares, que nuestra nación se hallaba «desprovista de hombres emi-

nentes y de estadistas en quienes pueda el pueblo poner su confianza,» y que cada día se acercaba más al término fatal de sus tristes destinos, entendimos todos referida la sentencia á los políticos de la dinastía, incapaces por experiencia para llevar á cabo la revolución desde el poder, de que dependía al decir suyo la reconstitución patria: si ahora resultase que la penuria de hombres es total, que tanto como de estadistas dinásticos capaces de hacer la revolución de arriba carecíamos de taumaturgos revolucionarios y creadores, capaces de forzar el medio y hacer la revolución de abajo é intentar reanudar, á fuerza de revulsivos y transfusión de sangre europea, el curso suspendido y frustado de nuestra historia, los últimos republicanos, muertas así las últimas esperanzas de una autorredención por parte de España, doblarán resignadamente la frente ante esa fatalidad y reducirán su aspiración á la redención del español y la procurarán yendo á reforzar el ya tan poderoso movimiento de desnacionalización que se nos reveló inespereadamente en la intormación llevada á cabo por el Ateneo de Madrid en 1901.

Saludo á ustedes con el mayor aprecio, aplaudo su calor y su fe, y me suscribo suyo affmo. correligionario y servidor,

Joaquín Costa

Graus 22 Octubre 1905.

## No, indisciplinados; conscientes

Cuando los elementos integrantes de un partido no opinan igual que la inmensa mayoría de sus correligionarios, son tratados la mayor de las veces de indisciplinados, cuando los jefes por medio de diatribas y dando largas á las resoluciones acordadas por unanimidad de pareceres, en vez de procurar alcanzar lo que se desea, proponen á las cuestiones de carácter general, conveniencias particulares apartándose de la línea de conducta que por dignidad debieran seguir, arrojando todas sus consecuencias, entonces la inmensa mayoría que hace causa común con el erróneo pensar, ó malicioso proceder de sus jefes debe tratarse sin ambages, de inconsciente.

El partido de Unión Republicana, aquella masa que en 1903 á raíz de la Asamblea del mentado año, estaba unida para implantar por todos los medios posibles, y esforzables, la República en España, hoy está desalentada, dolor da el decirlo, aquella humana muralla ciclópea se vá desmoronando, porqué los perturbadores, los indisciplinados, conscientes al fin, se van convenciendo, de que faltan los arrestos y se apagaron las energías.

La Asamblea de 1903, lenitivo impuesto á nuestras heridas y esperanza viva de un resurgir sano y poderoso se ha convertido en 1905 en un desencanto más, las brillantes victorias electorales de entonces, se han amortiguado.

La masa trabajadora á cuyo impulso se mueve la Industria, la Agricultura y el Comercio, esa falange neutra que no se fía de palabras y espera hechos se ha ido convenciendo de que, para este camino no se necesitan alforjas, está cansada de oír palabras de relumbrón, de leer reseñas de banquetes y meriendas populares, de meetings, en los que los oradores atacan á la Monarquía y al fin á ella se humillan; quieren cosas prácticas, quieran menos palabras y más hechos.

Como prueba palpable de ello estudie-mos las elecciones de 1903 y pongámos en parangón las de 1905, y la mente por perturbada é irrazonable que sea nos dirá, que las elecciones de 1905 han sido un desengaño más, un fracaso más.

Costa, el insigne aragonés, uno de los más preclaros cerebros del partido republicano, lo ha escrito con pluma de oro y ha demostrado palpablemente que no es la misión electoral ni parlamentaria, la que debe seguir la Unión Republicana para implantar la República, sino otra misión más elevada, más práctica y más contundente.

Y al decir esto, no somos indisciplinados; conscientes, entiéndase bien, conscientes, porque el convencimiento absoluto domina, de qué sin una acción energética no se logrará nada.

Costa lo ha dicho, no en privado, en público, y escrito con letras de oro, y sino que lo digan los ilusos, los *disciplinados*, los que esperan que por elecciones y discursos parlamentarios ha de implantarse en España la República. si, que lo digan los vividores, los que su política es el medio personal.

Claridades

## ¡GRITO DE ALARMA!

De tal manera van poniéndose las cosas en el campo republicano en toda España en general y en particular en esta capital, que creo es llegado el momento, de que todos los buenos republicanos, los que solamente pertenecemos á ese Partido—el de la «Unión Republicana»—por el amor grande y desinteresado que por este ideal sentimos, que rompamos todo miramiento y demos el grito de alarma.

Mucho se viene diciendo ya y se trasluce esa alarma casi en toda la Prensa republicana pero aún no se dice bastante, acaso no sea yo, el indicado para tan alta empresa, pero, no importa, soy de aquellos que no les duelen prendas, porque creo que encima de todos los personalismos, está el ideal y este es el que me induce á cojer la pluma y á dar el grito de alarma. ¡España republicana está ya cansada de farsas! y hay que hacerle entender que tiene que acabar con ellas.

Hay que acabar pues con ellos, con los vividores, con los farsantes, embusteros y traidores, que en la «Unión Republicana» se han colado; á esos *tales* precisa que en cada localidad se les echa á puntapiés fuera del Partido, porque son miembros podridos y la causa más importante de que se retrase el advenimiento de nuestra tan deseada republica Española. ¡Ellos son sus peores enemigos!

¡No!—esto no puede continuar, ni por nuestra parte, podemos por un instante más tolerarlo, lo demanda, la Libertad, la Justicia y el Progreso, hay pues que higienizar urgentemente! la «Unión republicana» y ese, trabajo tiene que llevarse á cabo sin escrúpulos ni miramientos de ninguna clase, sean altos ó bajos ¡Fuera! los que detienen la marcha poderosa y arrollante que había emprendido, después de la magna Asamblea celebrada en Madrid en Marzo de 1903, donde se pactó la «Unión republicana» de todos los organismos republicanos, acordándose por unanimidad de los delegados traer la república por el procedimiento revolucionario, eso no se ha cumplido, ni lleva trazas de cumplirse, *porque hay muchos á quienes no conviene* pues van muy bien en el machito.

Arrojemoslos y libres entonces de ese lastre que nos estorba, podrémos emprender, el camino de la verdad *único*—porque todos los demás son pura camama—que nos ha de conducir al implantamiento del régimen republicano y por lo tanto la salvación de la Patria.

C. Riera Geronés



Antonia Fernandez

## TEATRO DE NOVEDADES

La modestia de los actores, que con aplauso general, vienen trabajando en Novedades, los hace, desde luego, acreedores á mis simpatías y su voluntad excepcional, para dejar complacido al público, añade á su haber nuevas partidas. En general, es una compañía muy discreta y laboriosa y yo, rindiendo á la justicia, el tributo merecido, me ocuparé hoy de estos artistas inspirandome en la imparcialidad más estricta. La primera tiple, señorita Fernández, cuyo retrato publicamos, ha trabajado en casi todos los Teatros de España, primero en el género grande de zarzuela y después en el *chico*, por seguir la corriente, conquistando en todas partes el favor del público.

Es, en las tablas, sencilla y natural; canta con afinación, su voz es extensa y en cuantas obras representa, desempeña su cometido perfectamente. *Bohemios, las Carceleras* y otras obras, le han valido triunfos completos que son merecidos. Felicitamos á la señorita Fernández por su bonita campaña, deseándole siga mucho tiempo su carrera brillante.

La señorita Torregrosa, es muy simpática, tiene desenvoltura y gracia y no canta mal. En Gerona ha gustado mucho y ha conquistado grandes simpatías y, aplausos. Siguiendo así llegara más alto; ánimo pues y... si hace

falta yo... le empujo señorita... y con gusto ya lo creo.

La señora Valle, esposa del Director Señor Bolumar, ha ganado también merecidos aplausos; sobre todo en los *Guapos*, en donde hace una *vieja cañi* bordada. Es la señora Valle una característica, que está muy jóven aun y muy fresca... y *juncal*, con perdón de Bolumar, y le anguramos muchos éxitos trabajando como trabaja. Del Director Sr. Bolumar, sólo diremos que no ha *envejecido* nada según cuentan los que en épocas anteriores le han visto trabajar. Todavía conserva facultades artísticas, aumentándole la *vis cómica* cada día.

El tenor cómico, Viñas, tiene aquí muchas simpatías, ganadas á pulso. Cada día se le vé adelantar más y cada día se vá cuajando en escena en donde conquistará, si sigue estudiando, un puesto de preferencia. Ese es el camino amigo Viñas, chóquela y adelante que creo verle pronto en el *pináculo*.

Delgado es un actor muy discreto que lleva su cometido á la perfección. En la *tragedia del Pierrot* está bueno de veras en su difícil papel y por ello allí vá nuestro aplauso. En todas las obras que ha representado ha rayado á buena altura: la justicia y la verdad obligan al elogio, por el que no cobramos ni la comisión.

El tenor señor Ponseti, tiene una voz muy bonita y bastante extensa contando con verdadero *amor*. Es ahora muy jóven y es de

los que, en cuanto adquieran mayor desenvoltura en escena será un excelente artista. El señor Navarro y el señor Herrero trabajan con verdadero cariño llenando su puesto y hasta los coros cumplen bien su cometido. ¡Lástima que sean tan pequeños! Es el defecto que los encuentro.

El Director de orquesta señor Lorente se esfuerza por quedar bien, pero ¡ay! la orquesta es tan cortita que resulta muy deficiente. Este pero y el frío que hace en el Teatro son los lunares que encontramos.

Y no va más por hoy.

Eduardo

ELECTORALIS

LA PESTE EN GERONA

Ya llegó. No se alarmen por eso, las autoridades ni los gerundenses. No vayan ahora los primeros, á preparar los auxilios necesarios para combatirla, ni los segundos vayan á huir de la *quema* por creerse que estamos infectados de una calamidad espantosa. No, señores, nó. Me refiero á la peste bautizada por el austero doctor republicano don José Nakens, con el nombre de *Concejalitís*.—Tenía previsto que en Gerona habría *hule*, con motivo de las elecciones municipales y no me he equivocado. A los que conocemos el paño, y sabemos á ciencia cierta de que pié que cojean algunos republicanos, no nos podía fallar la cosa tal y como ha sucedido. Nombrados los aspirantes á nuevos ediles, muy á gusto de la junta municipal, resulta ya, que, en el seno de la misma se nota un movimiento extraño. Después se me dice que hay dos ó tres docenas de descontentos y hay también quien ha presentado la dimisión de sus cargos por que no está conforme con lo hecho por los que lo manejan todo. Llega también á mí, la noticia, de que algunos de los descontentos, andan buscando firmas para pedir reunión general para esclarecer todo lo sucedido, porque comprenden ellos que esto de la designación de candidatos, ha sido todo una farsa y un lío de componendas. No quiero, comentarlo con todos sus pelos y señales. por que mi lenguaje sería muy duro para los que valiéndose de una representación dentro del partido, hacen mangas y capirotos á su gusto, creyéndose tal vez que la mayoría de los republicanos, somos capaces de tragarnos el angel de la catedral sin enterarnos. Pues no señores no, no es así. Aquí estamos los que nos llamais disidentes y perturbadores, por el solo hecho de ver vuestro juego, y no consentiremos en manera alguna que se pisotee esta vez el buen nombre del partido republicano por que lo impediremos á toda costa.

Y á esos descontentos, también me dirijo hoy para decirles que lo que les ha ocurrido hoy, les está perfectamente, sabiendo como sabían la gran comedia que estaban haciendo algunos de los republicanos, esos mismos descontentos se callaban la boca y no querían ver lo que nosotros veíamos claro como el agua de una fuente cristalina y clara. Tomen ahora tula suden un poco y esperen resignados las elecciones del año 1907, y aprendan bien de memoria los trabajos de zapa que les han hecho y no se dejen caer otra vez en la trampa como infelices cervatillos.

Voy á terminar por hoy haciendo un pequeño ruego, al jefe del partido republicano de esta provincia para que en lo sucesivo no permita en manera alguna esos focos de infección política que se desarrollan continuamente en el centro «Unión Republicana»; focos peligrosos para la salud de un partido serio y fuerte como el nuestro. De lo contrario, me verá precisado á denunciar al Jefe de Sanidad, que en la calle del Carmen, existe un foco peligrosísimo para la salud pública y que tiene por más señas el nombre de Peste de Concejalitís.

M. C. E.

La denuncia de Tresols

Movidos por la curiosidad, hoy que tanto se habla, y es tema de todas las conversaciones la denuncia formulada contra el Jefe de Policía de Barcelona, don Antonio Tresols, y procurando recoger datos fidedignos para esclarecer la verdad sobre asuntos de tanta trascendencia, me he personado en el Juzgado

do donde se tramita el sumario, y allí me he podido convencer de la burda patraña, de la falsa denuncia que contra el Sr. Tresols han inventado ciertos espíritus mezquinos, que tanto abundan en nuestra sociedad, con el fin exclusivo de conseguir lo que afortunadamente, á sus autores, no les ha de dar el resultado que se habían propuesto.

¿Quiénes son los individuos que han formulado la denuncia?

El primer firmante de la denuncia Miguel Serra, individuo de *recomendables* antecedentes, procesado por el delito supuesto de haber colocado un petardo, tiempo atrás, en el número 25, de la calle del Carmen, donde habita el Sr. Tresols; también procesado en la causa del hallazgo de las bombas de Vallvidrera. Sin comentarios, El segundo, Juan Bardú, sujeto de pésimos antecedentes según consta en el Juzgado.

El tercero; un tal Lacambra, ex-agente municipal, expulsado del Cuerpo, ítem ex-agente de vigilancia por ídem de ídem, también de excelente recomendación.

Este trimvirato, estos tres sujetos son los que se prestaron á suscribir la denuncia que el famoso teniente de infantería ha presentado, la cual, ha dado motivo para levantar un estado de opinión, que tanto le ha perjudicado. Excusado es decir, que el propósito de estos personales era conseguir un fin, ¿cual? Al más míope no se le oculta.

Los personajes de esta trama, de esta comedia, llevados por el tenaz odio que profesan á Tresols, no pierden ocasión que se les presente para conseguir el desprestigio de su tenaz enemigo.

Es público y notorio, y así lo hemos oído asegurar, que el teniente de infantería, que tanto ruido ha metido en la famosa denuncia, aseguraba por este medio hacer caer del pedestal al Sr. Tresols para colocarse en él tranquilamente, el denunciante. Esta es la voz pública de gente sensata de Barcelona, así lo hemos oído asegurar á caracterizados republicanos de la ciudad Condal; dejando aparte ambiciones bastadas, rencores extemporáneos, ¿qué ha resultado de los diferentes careos que han sostenido, ante la autoridad judicial, los autores de la tremenda denuncia?

Que sinó han confesado en qué términos estaba concebida la misma, poco ha faltado para decir que sólo sabían que la habían suscrito.

Sería prolijo enumerar los cincuenta mil datos que tengo á la vista para probar de una manera palmaria la falsedad de los hechos que se trataba acumular al Sr. Tresols, y hace bien este señor, que una vez terminado el sumario, sepa justificarse ante la opinión querellándose en forma contra los que, de medios tan inicuos han intentado desprestigiar al Jefe de Policía de Barcelona.

Pero, por poco que se racione y estudie, aunque imparcialmente, la cuestión, deducimos una consecuencia.

Nadie ignora, todo el mundo está en autos, de que el día trece del que cursa, tendrá lugar la vista de la causa del atentado frustrado contra el señor Tresols y como el principal testigo de cargo es este señor, junto con otro Inspector del cuerpo de vigilancia, lo que se ha pretendido, con estos procedimientos, es desvirtuar sus declaraciones, sembrar la duda ante el jurado y conseguir un veredicto de inculpabilidad.

Esta es la realidad de los hechos, realidades luctuosas, realidades que me han dejado consternado. que no puedo menos que condenar, y que, para conseguir un fin, por maligno que este sea, se apela al desprestigio de un hombre.

Barcelona 1.º Noviembre 1905

Torres

Notas, noticias y comentarios

En atenta carta que ha recibido del señor Corominas nuestro querido Director, se le manifiesta que «según comunican la Junta municipal y la provincial de Gerona se ha colocado en frente de nuestro partido de Unión republicana» y por tan poderosa razón era preciso que dejara el cargo de redactor corresponsal de *La Publicidad*. Y este mismo periódico dice en una noticia «que asuntos ó obligaciones particulares han obligado á nuestro querido Director á dejar el referido cargo».

La Junta provincial y la Junta municipal vinculadas ambas en una sola persona han cometido un error manifiesto por no llamarle de otra manera y han estado laborando en la sombra días y días para conseguir arrebatá á nuestro Director lo que espontáneamente le habían concedido. Saben ellos que jamás ha perdido nada.

Llegaron á hacerle *cuestión de gabi* etc y al fin de grandes esfuerzos lograron su objeto. Pero desafiámos á todos los de arriba y los de abajo á que nos prueben que estamos frente á la «Unión». Por su pureza velamos y son los que tal nos dicen los que contra ella van; esto lo probaremos hasta evidencia sin miedo á nada ni á nadie. Se ha colmado ya la medida. ¡Ah! deben ponerse de acuerdo unes y otros, para saber si son los asuntos particulares ó lo de ponerse en frente, lo que ha motivado, la cosa, porque la verdad en su lugar está mejor.

El jueves por la noche se celebró en la casa número 13 de la calle del Carmen la reunión convocada por pasquines para presentar los candidatos á concejales que los de aquella casa habían confeccionado. Se anunció por pasquines y acudieron ¡¡35 personas!! Después de dar cuenta de la candidatura republicana (?) el señor Mustich pidió la palabra para hacer observaciones sobre el candidato señor Boxa y no se le concedió la pa-

labra, levantándose la sesión. Se oyeron frases contra aquel proceder despótico, más de veinte veces demostraron su disconformidad con *aquel embolao* que les querían hacer pasar los pseudo unionistas de la calle del Carmen número 13.

Se han convencido ya nuestros correligionarios?

Les quedan á los de la calle del Carmen número 13. ¡10 votos!

¡¡10!!! votos mal contados y los federales que han pactado con ellos sin tener en cuenta la fuerza que nosotros representamos que es la de la opinión sana de todo el partido de Unión republicana de Gerona se han lucido de verdad. Cerca está el día 12; al freir será el reír y no tomamos en serio el *embolao* porque ya ven nuestros lectores que no lo merece. Convocar al partido por pasquines y para cosa tan importante como la de presentar los candidatos y acudir 35 personas es para caerse de risa. ¡Pobres gentes!

¡Y que pronto pagan sus yerros! No queremos cebarnos en ellos, ni necesitamos decir á nuestros amigos la conducta que han de seguir el día 12 porque hemos oído decir á todos que no votaran la candidatura del *banquete*.

Nosotros esperamos conocer lo que hacen los obreros para obrar y en el número próximo nos haremos eco de lo que piensan los elementos que nos inspiran aconsejando á los republicanos, lo que sea democrático, decente y justo.

Mire V. que acudir ¡35! personas á una convocatoria anunciada por pasquines ¡Que pronto, pero que pronto, se inició el eclipse!... Y este sí que es total. En fin preparémonos para obrar, pues los acontecimientos se precipitan que es una barbaridad.

¡Tan pronto, no lo esperábamos!

A última hora recibimos correspondencias de nuestros queridos amigos de Anglés y Cassá de la Selva que no publicamos porque estamos agobiados de original. En el número próximo las publicaremos.

La carta que publicamos de Barcelona referente á Trasols, la publicamos por conocer la persona que la envía, pero nosotros, el sr. Trasols nos tiene perfectamente sin cuidado; no nos dá frío ni calor, allá él.

REMITIDO

Sr. Director del periódico LA ACCIÓN.

Gerona 3 de Noviembre de 1905.

Muy señor mío: espero merecer de su caballerosidad dar cabida en el periódico de su digna dirección al siguiente remitido por lo cual le quedará agradecido este su afectísimo S. S. q. s. m. b.

Joaquín Grau

Veome obligado á dar cuenta al partido republicano de esta Capital, de los motivos que me han impulsado á presentar la dimisión de los cargos que mis correligionarios me habían confiado en votación para que juzguen de mi conducta y de la de los causantes de la misma.

Por el carácter de presidente elegido del distrito primero por los seis vocales de la Junta de Distrito, formaba parte de la Junta municipal ejecutiva del partido, y por tanto según el acta de constitución, debía dar cuenta trimestralmente de los actos por mí llevados á cabo que afectasen al Distrito y siempre que la índole del asunto así lo demandase.

La designación de un candidato para un Distrito, máxime la del primero, que es el más numeroso, al entender del suscrito y de los demás vocales no podía hacerse ó votarse su designación hasta tanto hubiese sido discutido y aprobado por mis compañeros: así lo impone el fondo del acta de constitución y el procedimiento democrático del partido republicano de esta capital.

Para el distrito primero se siguió el procedimiento contrario, y los señores Leal, Gómez y Martínez, el miércoles de la semana anterior, se reunieron en amigable consorcio con el señor Boxa, el señor Durán y el señor Plá, en la Fonda de los Italianos, entre plato y plato, acordaron la candidatura del señor Boxa para el distrito primero y la del señor Durán para el mismo pero solo con la condición de darle los votos que sobraran á aquel: estaba la Junta municipal convocada para reunirse á las nueve de la noche, en el Centro de Unión republicana, y á las diez llega el señor Martínez, y con la sorna de siempre dice á los demás vocales, esta noche no habrá sesión porque el señor Leal no viene ni el señor Gomez. Que habian de venir, si acababan de confeccionar el pastel á los postres del banquete ¡para qué necesitaban el concurso de los demás vocales, si ya se había ultimado el pacto en el Centro (!) de la Fonda de Italianos?

Para mejor disfrazar todo lo convenido, y estando en el secreto el Sr. Martínez, compañero de ambas juntas, en la reunión del jueves siguiente, me dijo: *hemos convenido con*

el señor Gómez convocar á los vocales de Distrito para la reunión del viernes, ocultando-me el pacto de la fonda de Italianos, pero como, siempre hay quien vela para que la ley natural y la escritura del partido no quede burlada, serían la una de la tarde del viernes 27 del pasado cuando al salir de la Audiencia se me acercó uno de la colla y con mucho secreto me dijo: *ya lo sabeis, esta noche no fallen á la reunión pues está acordado presentar candidato á D. Juan Boxa, por el Distrito primero y ayudar al señor Duran, no digais nada en la reunión*: En aquel acto cayome la noticia como una bomba, porque comprendí desde luego que estorbaba, por cuanto se había acordado una candidatura á espaldas de la Junta, añadiendo el recadero: *se ha hecho así porque estan conformes en facilitar el medio de practicar las obras del café en proyecto, del Centro*: Entonces comprendí que el mejor partido que podra tomar era presentar la dimisión del cargo para no hacerme responsable ni cómplice de lo tramado por aquellos señores en *reunión secreta y en la fonda de Italianos*; entonces comprendí que se había faltado á la consideración personal mia y al partido republicano de Gerona, y formulé el lunes último una protesta, negando validez al acuerdo, y por lo tanto, que no podía admitir como candidato al Señor Boxa porque no consta inscrito en el partido republicano, ni en el Censo ni el Centro y aunque dicen que hace unos días consta, nada se ha tratado en Junta ni Municipal ni Directiva y deben saber los señores Leal, Gomez y Martinez que el artículo 6.º de nuestros estatutos prohíben el voto hasta los tres meses de socio y desempeñar cargo alguno hasta los seis.

¿Van viendo claro los republicanos de Gerona? Si añadimos que el señor Leal el sábado día 28 convocó Junta general del partido y no compareció porque estaba ocupado, ocupadísimo en Fornos cenando, en términos que á las 10 de la noche proxicamente recibimos el recado de que habia dado otro al Fondista para que se dijera que no estaba, y el partido republicano aplazando y disolviéndose la reunión porque así plugo al señor Presidente: esto no obstante al día siguiente aparece en el periódico «La República», el acuerdo de la designación de candidatos, cuando aun faltaba lo principal.

Por hoy concluyo, y otro día se continuará, pues queda mucha tela cortada todavía.

Joaquín Grau

Desde Amer

Se acercan las elecciones municipales. Las dos tendencias una político-administrativa, otra..... ¿que calificativo merece la otra? hete aquí que la pluma queda en suspenso y nos encontramos en un grave aprieto para bautizar una tendencia que tiene de todo y se compone de lo peor: pero viene á nuestra mente en este momento que el periódico *La Lucha* tratando de este asunto decía —*elementos heterogéneos y equidistantes*.— He aquí la palabra que no encontrábamos para bautizar la tendencia patrocinada por el cura-párroco y dirigida por el secretario del Juzgado municipal.

Ahora bien: estas dos tendencias se hallan frente á frente; la político-administrativa desarrollando una lucha franca, noble, leal. Los *elementos equidistantes y heterogéneos* desarrollan una lucha insana, llena de torpes amenazas y otros excesos impropios de una política decente.

Veremos el día 12 quien vence á quien.

Los republicanos y liberales estrechamente unidos aseguramos desde luego las mayorías. ¿Y las minorías?

Vuestro criterio, que debe ser el de todos los republicanos es dejar completamente libres las minorías porque así lo enseña la verdadera democracia máxime, cuando de una interesante conversación cogida al vuelo, y de rumores que el tiempo demostrará son una verdad, se desprende claramente que no existe en los *heterogéneos* aquella disciplina tan necesaria para esta clase de luchas—que hay dos tendencias marcadas es indudable y cada una defenderá su único puesto, pues las dos verían con sumo disgusto la derrota que se les viene encima.

Y nosotros lo sentimos por una personalidad digna de mejor suerte que al separarse de la luz, camina en las tinieblas de esta masa *heterogénea*, que conscientemente le llevan á una derrota segura y vergonzosa inutilizándole para el porvenir que podría hacer un buen concejal y empuñar la vara de Alcalde con provecho.

El Corresponsal

# GRAN FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA

Calle de San Francisco, 10 y 12 (Chafan al Puente de Piedra)

*Esmaltes para alfileres de corbata e imperdibles de señora, sobres cobre, plata y oro. — Esmaltes de porcelana en platos, palotas y porcelanas planas. — Impresiones al carbón y platino. — Reproducciones. — Ampliaciones de todas clases y tamaños, hasta el tamaño natural cuerpo entero. — Taller de galvanoplastia, aplicado a la fotografía.*

Esta casa no entrega ningún trabajo que no esté de gusto del público.

## AGENCIA DE NEGOCIOS

DE  
**JOSÉ MARGALL**

En este Centro encontrará el público verdaderas garantías para sus intereses, en la gestión de toda clase de asuntos judiciales, mercantiles, cobro de créditos, etc., etc.

Honorarios discretos.

Plaza de la Constitución

NOVEDADES EN TEJIDOS ESTAMPADOS  
LANAS Y SEDERÍAS

Especialidad  
en confecciones para señora

*Vda. de F. Riera é hijo*

12, Rambla de Alvarez, 12

## HOTEL DEL PINO

DE  
**BUENAVENTURA GIRATO**

Riera del Pino 4 y 6. Barcelona

Situado en el centro de la capital con vistas a las Ramblas y frente al Gran Teatro del Liceo.

Habitaciones espaciosas; precios económicos.

## EL CRONÓMETRO

Relojería de Emilio Turbau  
Rambla de Verdager

Se garantizan los relojes y composuras de esta casa. Gran surtido de relojes de pared y despertadores. Esta casa vende un 25 por 100 más barato que la que más barato venda. Ved para creer.

## SOMBRERERÍA

gran surtido de gorras  
de toda clases

AL POR MAYOR Y MENOR

**TERESA COROMINAS**

10, Ciudadanos, 10.—GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas.

RAMO PARTICULAR PARA SACERDOTES

## GRAN SASTRERÍA

DE  
**Salvio Marull**

Profesor de corte inglés

CIUDADANOS, 12, TIENDA

Hay gran surtido en generos novedad para la presente estación. Precios de increíble economía.

**¿MURIÓ LA CALVICIE!!**  
USANDO EL  
**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

PATENTE DE INVENCION  
POR  
20 AÑOS

Premiado en varias Exposiciones  
con DIPLOMAS DE HONOR  
y MEDALLAS DE ORO



EL QUE  
ES  
CALVO  
es  
POR QUE  
QUIERE

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*, etc.

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

*El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato*

**¡Nada se paga si no sale el cabello!!**

¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado *Céfiro de Oriente-Lillo*?

Consulta por el inventor *D. Heliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º*—BARCELONA, de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

**AVISO IMPORTANTE**

25,000 PSESTAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el

**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

Representante: Sr. Massot, Plaza de la Constitución.—12 Gerona

## MEDIANA DE ARAGON

Agua Mineral, Natural, Purgante, Sulfitada, Sódica, Litínica.—No exige regístrs de efecto seguro. No irrita jamás

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900  
DEPURATIVA, DIURETICA, Recomendada por los  
APERITIVA Y LAXANTE. más eminentes médicos

Sales naturales  
PURGANTES

Obtenidas por evaporación expon-tión de sus aguas.

Las más eficaces para todas las afecciones del aparato gastro-intestinal. Al tomarlas, disuélvase en agua caliente para que desaparezca el sabor salado que poseen. Empleadas en loción ó en baño, producen efectos admirables en todas las enfermedades de la piel y en las afecciones de las vías genito-urinarias de la mujer.

## Sales del Pilar

Bicarbonatadas. Sódicas. Litínicas.

Cajas de diez paquetes para diez litros de agua, 1 PESETA

Farmacias y Droguerías

Depositorio general en la provincia de Gerona, Dr. J. M.º Perez Xifra.

Para preparar la mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para las afecciones del

Estómago, Hígado, Riñones ó Intestinos  
INFALIBLE contra la OBESIDAD

Agentes exclusivos para la venta en España y Portugal

Sres. José y Blanc, Plaza de las Beatas, 4  
Barcelona